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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputades. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, demanaria si es produeixen
substitucions.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO: 

Sí, presidenta, Ares Fernández substitueix Pilar Costa.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Molt bé. L’ordre del dia d'avui consisteix en el debat de les
proposicions no de llei RGE núm. 227/24 i 3018/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 227/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a incorporació
dels romanents del centre de crisi. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 227/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a incorporació dels romanents del centre de
crisi. Per la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Cano, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. CANO I JUAN: 

Gràcies, presidenta. El 6 de juny de 2023 el Consell de
Ministres va acordar trametre a la Comissió Europea una
addenda del Pla de Recuperació, Transformació i Resiliència
amb el doble objectiu de permetre mobilitzar la totalitat de les
transferències i préstecs assignats a Espanya, així com rebre
10.300 milions d’euros de transferències addicionals de fons
Next Generation i programes com REPower per reforçar dotze
projectes estratègics en marxa. El 2 d'octubre de 2023 la
Comissió Europea va aprovar aquesta segona fase del Pla de
recuperació i el 17 d'octubre l’ECOFIN va aprovar el document
de l'addenda espanyola. 

En total, el Pla de recuperació permetrà una mobilització de
163.000 milions d'euros en el període 2021-2026, més del 12%
del PIB del nostre país, que, a més, se sumen als fons
estructurals que permeten una gran inversió i modernització del
nostre país. 

A les portes d’unes eleccions europees, on s'han de decidir
quines són les polítiques que han de primar per als propers
anys, és cabdal pensar l'orientació que ha tengut Europa en la
sortida de la crisi de la COVID, que va ser totalment diferent
a les anteriors amb les receptes d'austericidi i de retallades.
Precisament tots aquests recursos mobilitzats han estat una sort
de Pla Marshall europeu, amb la posició del nostre país
empenyent fort en una orientació socialdemòcrata per
mobilitzar recursos. 

Hem parlat en reiterades ocasions dels centres de crisis en
aquesta comissió, un recurs que és un dret que està consagrat
a la Llei Orgànica de garantia integral de la llibertat sexual, on
s'ha de brindar atenció psicològica, jurídica i social sota criteris
d'atenció permanent, actuació urgent, suport a les víctimes,

acompanyament i atenció especialitzada 24 hores 365 dies
l’any. 

Durant aquest 2024 s’ha de posar en marxa el centre de
crisis de Mallorca, i estaria molt bé que també es començàs a
fer feina per tal que cada illa tengui un centre de crisi satèl·lit.
El pressupost de 2024 no reflectia les partides dels fons
finalistes “España te protege” per garantir l'impuls d’aquests
centres de crisis. El meu grup parlamentari va presentar
esmenes en aquest sentit i ens varen dir que, per raons
tècniques, això no havia de constar d’aquesta manera. Com que
aquesta explicació ens la vàrem guardar vàrem dir, bé, quan
sigui més endavant farem una proposició no de llei per recordar
que s'ha de reflectir això en els pressuposts a través de la
incorporació dels romanents dels recursos finalistes per tal de
garantir l'execució dins els nous terminis que s'han aconseguit
per part del Govern d'Espanya a aquesta addenda al Pla de
Recuperació, de Transformació i Resiliència. Aquesta és la
primera proposta d'acord, la d’incorporació d’aquests
romanents dels recursos finalistes. 

Les dues següents és instar la col·laboració per posar en
marxa el centre de crisi de Mallorca i fer els convenis amb els
altres consells de Menorca, Eivissa i Formentera per tal de
començar a impulsar, però en el marc d'enguany, aquests
centres de crisi i garantir la igualtat d'oportunitats al llarg de tot
el territori.

La proposta 4 és per desenvolupar campanyes específiques
especialment adreçades a la joventut per tal de combatre la
violència sexual, d’això n’hem parlat les darreres setmanes.

I la darrera proposta és fer ús d’aquesta addenda del Pla de
recuperació, que tenim aquesta possibilitat amb el nou termini
ampliat per tal d’executar i poder assolir les inversions
previstes.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cano. El Grup Parlamentari Popular ha
presentat l’esmena RGE núm. 5900/24. Per a la seva defensa,
té la paraula la Sra. Cañellas, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Moltes gràcies, presidenta. Diputades, diputats, molt bones
tardes a tots. Per començar m'agradaria destacar, com hem
parlat tantes i tantes vegades en aquesta comissió, i la Sra.
Cano ara hi ha fet referència, que la conscienciació sobre la
violència sexual és fonamental per combatre aquest greu
problema que afecta les persones i que no entén d’edats ni de
gènere ni de races ni de classes socials.

Els centres de crisi, com saben, proporcionen suport i
recursos a persones que han estat víctimes d'agressió sexual i
ofereixen així un entorn segur i confidencial on les persones
afectades poden trobar ajuda, assessorament i suport després
d'aquesta experiència tan traumàtica.
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Alguns serveis comuns que ofereixen aquests centres són:
la línia telefònica d'ajuda les 24 hores, assessorament i suport
emocional, assistència mèdica i forense, referències a recursos
addicionals, i altres exemples com educació i prevenció.
Aquests centres desenvolupen un paper crucial, per tant, a la
nostra comunitat i són necessaris. 

Per això, volem manifestar, i que vagi per endavant, el
nostre suport a aquesta iniciativa, però és ver que hem presentat
una esmena de modificació al punt 3 que, si ens l'accepten,
quedaria redactat de la següent manera: El Parlament de les
Illes Balears insta el Govern de les Illes Balears a oferir
convenis als consells de Menorca, Eivissa i Formentera per
impulsar el centre de crisi durant el 2024.

Pensam que hem de preservar i respectar l'autonomia de
gestió de cada consell, i per això proposam canviar aquest
terme d’“oferir” i no fer signar com... que es pot entendre com
una obligació, no? I així cadascun pot decidir si se suma al
conveni o no o si ho fa amb recursos, amb fons propis de cada
consell. 

Vostès -com bé ha dit- varen signar a finals de juny, quan
ja sabien que havien perdut les eleccions, aquest conveni amb
el Consell de Mallorca, i ens pareix un poc pretensiós fer
referència a aquest 2024, per ventura, quan ja estam quasi
entrant a l’equador, és un apunt amb bon to, en cap cas cercant
la crispació i... esperam que ens acceptin aquesta esmena de
modificació.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cañellas. Torn de fixació de posicions.
El Grup Parlamentari VOX no farà ús de la paraula. Pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió per
un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca
volem manifestar el suport a aquesta PNL. Entenem que forma
part de la lògica i de l'execució dels fons que poden venir tant
de l'Estat com d’Europa. No se surt en cap moment de cap
objectiu plantejat. Jo crec que és comú, i així també es va
manifestar en les diferents intervencions, tant de la conselleria
com de la resta dels grups, que les violències sexuals han de ser
una prioritat i, per tant, la posada en marxa dels recursos també. 

A mi em costa entendre un poquet..., i faré... em pensaré el
vot en el cas que s'accepti l'esmena del PP per una qüestió que,
al final, les competències en violència, les competències en
intervenció estan en els consells insulars. Venc a dir..., em
pareix una rebaixa una mica absurda. És a dir, què volem dir?,
que els consells insulars no voldran assumir les seves
competències? No m’acaba de... Ja sé que has dit que tal
vegada amb fons propis, però aleshores tampoc no entendria la
intervenció de la Sra. Cirer en el ple de dimarts quan
s’indignava perquè no s'havien utilitzat els recursos europeus
que havien vengut assignats per a formació i s'havia fet amb
fons propis, que és precisament el que es va fer, no? Em

semblaria un poc incongruent, bé. Em pareix molt obvi que si
vénen fons i la competència és dels consells insulars, doncs,
l’obligació d'IB Dona és transferir aquests fons. Que llavors els
consells insulars, bé per voluntat o bé per incapacitat, no els
executen? Bé, idò ja en donaran comptes, però per a mi és
desvirtuar la posició d’IB Dona. És a dir, entenc que IB Dona
no pot no transferir aquest fons a qui és competent, no? Per
això em costa. 

A veure... tampoc no és que no estigui d'acord que la
transferència... ja m’enteneu, no? Jo estic d'acord que es facin
i s’executin i que els consells insulars facin la feina que hagin
de fer, però em pareix una esmena a la qual no trob el sentit ni
tècnic, ni jurídic ni polític.

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Bones tardes, diputats i diputades.
MÉS per Menorca ja ha manifestat en moltes ocasions el
compromís de viure en igualtat en tots els àmbits de la nostra
vida, lluitant per fer possible una equitat real entre homes i
dones i sense cap tipus de discriminació, ni agressió ni
violència cap a les dones, perquè la violència sexual, la
violència contra les dones, la violència que es du a terme sense
consentiment per mitjà d’intimidació, de manipulació, de
xantatge, d'amenaça va en contra de la nostra llibertat sexual,
una violència que pretén utilitzar i dominar el cos de les dones
i doblegar la seva voluntat en un context social que moltes
vegades subordina els desitjos femenins als masculins i consent
el tracte desigual i degradant cap a les dones. 

I no hi ha cap dubte de la necessitat d'impulsar els centres
de crisi per a les víctimes d'agressions sexuals, uns centres que
atenen immediatament i de manera especialitzada les dones
víctimes d'agressions sexuals al mateix lloc on es troba la
víctima; uns centres que atenen les víctimes de manera
confidencial i íntima, on reben teràpia psicològica o on les
assessoren jurídicament; acompanyen la dona en tot moment i
treballen de manera transversal i coordinada, centrant sempre
la seva intervenció en la dona víctima i supervivent d’una
agressió sexual. 

La prevenció, la sensibilitat, la visibilització sobre la
violència sexual contra les dones són indispensables per
combatre-la en treballar conjuntament per aconseguir una
societat justa i igualitària on tothom, dones i homes, puguin
gaudir dels mateixos drets i de les mateixes llibertats. 

Com que la proposta que avui presenta el PSOE pretén
impulsar aquests centres de crisi i desenvolupar campanyes
específiques especialment adreçades a la joventut per combatre
aquesta violència sexual, MÉS per Menorca farem un vot
favorable.

Gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si
podem continuar... Podem continuar, perfecte. Pertoca la
intervenció del grup proposant per fixar la posició i assenyalar
si accepta les esmenes per un temps de cinc minuts. Sra. Cano,
té la paraula.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. La idea d'aquesta PNL és aprofitar al màxim els
recursos que ens vénen donats d'Europa, aprofitar aquesta
addenda, aprofitar aquesta pròrroga per tal de posar en marxa
un servei que entenem que és molt important, que serà un dret
de les dones de les nostres illes i que va començar el 2024 en
el cas de Mallorca, però que també ha de començar a caminar
a totes les altres illes.

I per això, després del que havíem vist que havia succeït a
una institució de les nostres illes on hi va haver un risc de
perdre doblers que venien d'Europa, que des del Partit
Socialista ho vàrem denunciar, finalment es varen mantenir els
projectes com inicialment estaven previstos aprofitant els
recursos europeus, perquè si vénen doblers, açò significa que
aquests doblers els pots utilitzar per a això, i els fons propis els
pots aprofitar per a una altra cosa. És a dir, entre tots els
recursos aprofitar per donar els millors serveis i garantir de la
millor manera els drets dels ciutadans. 

Per tant, aquesta era la finalitat d'aquesta PNL i, sobretot,
la de crear les sinergies entre totes les institucions per garantir
tant l'execució d'aquests fons en els terminis aconseguits com
dels drets.

Respecte de l’esmena que ha fet la Sra. Cañellas, nosaltres
entenem que el que plantegen és com que el Govern ha de ser
proactiu i ha de pactar amb les institucions que també són
competents per tal de arribar a un resultat que sigui... jo entenc
que el resultat, vostès també ho comparteixen, ha de fer els
convenis. Oferir els convenis puc entendre que igual és la
fórmula més respectuosa amb les competències dels altres
consells, però supòs que tothom estam d’acord que l'objectiu ha
de ser que aquest oferiment, que em sembla bé l'esmena, però
que arribi al punt que es facin aquests convenis en els termes
que es considerin i que les institucions competents també
puguin dir la seva, però sobretot garantir que hi hagi una
igualtat d'oportunitats per a totes les dones amb independència
de si viuen a Mallorca o a Formentera, que tenguin uns drets
garantits en el cas que siguin víctimes de violència sexual. 

I la Llei de llibertat sexual estableix que els centres de crisi
són drets de les dones víctimes, amb tota una atenció jurídica,
psicosocial, d'acompanyament... per tal de poder restituir a les
dones i crec que aquesta filosofia la podem compartir. 

No estic d'acord amb el que ha dit vostè, Sra. Cañellas, que
no entén de gènere o de sexe, sí que les estadístiques són
flagrants i aclaparadores. Aquí hi ha una qüestió que és... amb
una bretxa de gènere perquè la violència sexual, o sigui..., hi ha
homes que poden patir violència sexual com és..., i així es veu

també a les estadístiques, però hi ha una bretxa molt important
on les dones són les grans víctimes de la violència sexual. Per
tant, aquí la perspectiva de gènere és important que es pugui
aplicar perquè són les grans damnificades. 

I bé, agrair el suport de tots els grups parlamentaris. És
fonamental que posem els recursos per atendre les dones
víctimes, però sobretot que facem una feina molt important en
la prevenció de la violència sexual. 

Açò significa que des de les escoles s’ha de fer molta
incidència, educació afectivosexual, corresponsabilitat, plans
de coeducació, prevenció de les violències masclistes i que els
recursos que ens venguin, que ens vénen d'Europa i això és
molt important, es puguin destinar a aquells projectes que s'han
decidit que eren estratègics. 

Gràcies pel suport.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Cano, no m'ha quedat clar que... a l'esmena..., d’acord,
s’accepta, beníssim, moltes gràcies.

El següent..., d’acord. Un momentet, ... Sra. Carrió, al final
s'accepta la...? Bé, s'accepta l'esmena. Era per saber si vostè...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Ho votaré tot conjunt, gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, tot junt, perfecte. Bé, tot junt, passem a votar...
d’acord?... D’acord, tenim deu segons.

(Remor de veus)

S'aprova la PNL RGE núm. 227/24,  amb l'esmena
incorporada... per 13 vots a favor.

2) Proposició no de llei RGE núm. 3018/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, per al foment de la
maternitat i per pal·liar l’hivern demogràfic. 

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 3018/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
per al foment de la maternitat i per pal·liar l’hivern demogràfic.
Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular,
té la paraula el Sr. Álvarez, per un temps màxim de cinc
minuts. 

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, presidenta. Bones tardes a totes i a tots. Des
del Grup Popular hem volgut dur a debat d’aquesta comissió
d'Assumptes Socials una qüestió que consideram que era molt
necessari, que és un impuls de les polítiques de maternitat i la
lluita contra l’hivern demogràfic, entenent, sense cap dubte, la
maternitat com un concepte ampli i englobant en aquesta
proposició no de llei la criança, la lluita contra l’hivern
demogràfic, i demostrant amb la nostra votació el suport ferm
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de les forces polítiques d'aquest parlament a tots els models de
família i la promoció de la neutralitat i el sosteniment de l'estat
del benestar.

Com bé saben, l'hivern demogràfic és una realitat al nostre
país, i més concretament a les Illes Balears. Tal i com queda
reflectit a l'exposició de motius d'aquesta PNL, durant el 2022
es varen produir més defuncions que naixement en el nostre
territori, 9.079 persones varen veure la llum enfront de 9.320
que varen morir. Quant a l'any passat, 2023, les dades són
semblants, però inverteixen la tendència. Només tres
comunitats autònomes, concretament Madrid, Múrcia i les Illes
Balears varen registrar més naixements que defuncions. 

Segons dades estadístiques oficials, l'any passat els
naixements varen arribar a 8.839 i les morts a 8.772, i es
reduïren un 2,6% i un 5,9% respectivament respecte de l'any
2022.

Quant al saldo vegetatiu l'any 2022 fou negatiu, parlam de
240 individus i l'any 2023 fou positiu amb 67 naixements.
Malgrat tot, com diu la saviesa popular, una flor no fa estiu, i
en aquest sentit és necessari posar el focus també en el darrer
informe d’envelliment de la Comissió Europea i en les
declaracions que va fer recentment també el Govern d'Espanya
en aquest sentit. 

Segons la ministra d'Inclusió, Seguretat Social i Migracions,
la Sra. Elma Saiz,  Espanya hauria de menester entre 200.000
i 250.000 persones migrants per poder mantenir l'estat del
benestar. 

Aquestes declaracions van en la línia del que figura a
l'informe d’envelliment del continent -com he dit abans-,
publicat per la Comissió Europea, on s'assenyala que la Unió
Europea necessita a l'any 2050, 50 milions de treballadors per
estabilitzar la població activa dels estats membres; un repte
que, sense cap dubte és molt important i és crucial per a la
nostra forma de vida i el sistema públic de què ens hem dotat
entre tots.

La realitat és que nosaltres som els representants polítics
d'aquest arxipèlag, un arxipèlag que cada cop està més envellit
i la societat que aquí reflectim mereix respostes i alçada de
mires.

Com a portaveu del Grup Popular sí que puc dir que les
famílies per a la nostra formació política són i seran una
prioritat per aquest govern, ja que consideram la família com
el pilar més fonamental de la societat. 

Duim deu mesos de canvi polític a les Illes Balears, però en
aquest curt termini no han estat pocs els exemples del nostre
compromís amb la ciutadania: la gratuïtat de l'educació 0-3, les
deduccions fiscals entre 800 i 1.400 euros en el tram autonòmic
del IRPF per a famílies amb fills, noves línies de subvenció que
varen ser anunciades ahir mateix per a la inclusió de l’oci de
menors en situació de dependència ..., però no és suficient, és
evident. 

Hem de continuar lluitant dia a dia per defensar els drets de
totes i cadascuna de les famílies de Balears i per fomentar la

natalitat i les polítiques familiars des d’una acció compromesa,
multidisciplinar i transversal.

Com bé han vist al petitum, a la part dispositiva d'aquesta
PNL, volem promoure el rejoveniment social del nostre país a
través de sis mesures que comprenguin l'àmbit fiscal. En aquest
sentit, proposam noves deduccions per a famílies nombroses,
monoparentals, famílies amb descendents amb discapacitat o bé
per part o per adopció múltiple, així com per al
desenvolupament de plans de conciliació a les empreses.

Proposam també reafirmar aquest compromís a través del
govern autonòmic que hauria d'impulsar l'elaboració d'un pla de
suport a les famílies i a la maternitat. Creim que aquesta PNL
també pot enfocar-se a l’àmbit de la inclusió i promoure
accions a favor de les dones embarassades en risc d'exclusió,
amb especial perspectiva als àmbits social i laboral, fomentar
també la reincorporació al mercat laboral de les mares a través
dels plans de conciliació i corresponsabilitat.

I, finalment, sol·licitam a l'Estat reforçar el complement
mensual d'ajuda per a la infància que s’inclou a l’ingrés mínim
vital per tal de lluitar contra la pobresa infantil i donar al
mateix temps un suport inequívoc a aquestes xarxes familiars.

Vull acabar, presidenta, dient que aquesta iniciativa l'hem
plantejada des d'un to bastant propositiu. El nostre objectiu és
invertir la piràmide poblacional. És un dels principals reptes del
nostre país i de tot el...  per a les pròximes dècades. I aquesta
feina en favor del sistema i de la sostenibilitat de l'estat del
benestar requereix el compromís de tothom. 

Així que moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. El Grup Parlamentari Socialista
ha presentat les esmenes RGE núm. 5860, 5861 i 5862/24. Per
a la seva defensa té la paraula la Sra. Fernández, per un temps
màxim de cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, vull començar aquesta
intervenció explicant per què estam d'acord amb el gruix del
que demana aquesta PNL, però no amb el diagnòstic.

Aquesta diputada, que abans de ser diputada és sociòloga,
no pot estar d'acord amb el concepte que sustenta la seva
exposició de motius, el d'hivern demogràfic. Primer, perquè
com apunta Andreu Domingo, que és el subdirector del Centre
d'Estudis Demogràfics i és professor de la Universitat de
Barcelona, aquest terme -l'hivern demogràfic- és acientífic i no
té en compte la totalitat de variables que influeixen en el
desenvolupament de la piràmide poblacional, com és la
variable de la migració.

També el demogràf Julio Pérez Díaz assenyala que el terme
és incorrecte, la taxa de natalitat a Espanya disminueix, però la
seva població es manté o augmenta. La mortalitat infantil es
redueix, augmenta l'esperança de vida i el nombre de nous
residents, els migrants.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405860
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405861
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405862
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No hi ha crisi poblacional a Espanya, no hi ha crisi
poblacional a Europa i si el problema fos que no neixen
suficients nens d’ascendència caucàsica no hauríem de tenir
problema a acollir a qui vol venir aquí a formar les seves
famílies.

No creim que la natalitat s'hagi de fomentar com una raó
d'estat, sinó com una voluntat personal. Els fills no s'han de
tenir per assegurar que qui ens pagui les pensions tingui el
mateix color de pell que nosaltres, però el que sí s'ha de fer des
de l'Estat, des del Govern, des dels ajuntaments, en definitiva
des de totes les administracions públiques, és assegurar que
totes les persones que volen formar una família tinguin al seu
abast els recursos suficients per fer-ho, que les dones no ens
veiem obligades a posposar la maternitat fins que arribi a una
estabilitat econòmica -que potser no arriba mai- fins que sigui
el moment adequat o haver de triar en un darrer moment entre
la nostra carrera professional o la maternitat. 

Per això li deia que, sense estar d'acord amb la seva
exposició de motius, amb el concepte d’hivern demogràfic, sí
que estam totalment d'acord amb les propostes que vostè fa,
perquè entenem que fomenten la maternitat de qui vol ser mare. 

Per això, li hem presentat tres esmenes, totes, ja sap vostè,
en sentit molt positiu, que creim que milloren el text. 

La primera és al punt segon, que on vostè diu “instar el
Govern de les Illes Balears a elaborar un pla de famílies i de
suport a la maternitat”, nosaltres canviam la paraula
“maternitat” per “criança”. Creim que és una paraula més
inclusiva, primer, perquè té en compte la maternitat i la
paternitat, que és el que sempre estam intentant fer des dels
plans de corresponsabilitat i des dels plans de conciliació, però
també té en compte altres models de família, per exemple, hi ha
padrins han de criar els seus néts per absència o per qualsevol
cosa que hagi passat em aquesta família, i creim que també se'ls
ha de tenir en compte. “Criança” és al cap i a la fi un terme que
engloba més tipus de famílies i més gent. 

Al punt quart, canviam el que vostè diu de “desenvolupar
el Pla de conciliació per fer una avaluació del Pla 2021-2024"
perquè creim que ja s’ha desenvolupat i, si no, ja arribam tard,
i elaborar un nou pla. Així és com ho vàrem aprovar al plenari
fa poc que vàrem tenir una moció sobre conciliació i es va
aprovar, no record si per unanimitat o si un grup va votar en
contra, però crec que sí es va aprovar per unanimitat, encara
que, si vol incloure la darrera part del seu punt que és “per
garantir els serveis adequats a jornades parcials...”, no tendríem
cap problema. El que volem és que s’avaluï el pla que s’ha fet
i poder seguir endavant i fer un pla nou.

En darrer lloc, hem afegit un altre punt, que és sobre
conciliació. En aquest moment que veim que arriba l'estiu i les
famílies comencen a estar molt preocupats, per una part, pel
procés d'escolarització, perquè just ha començat ara, i, per altra
part, per buscar un lloc on puguin anar els seus fills durant la
temporada, que sabem que a les Illes Balears ens afecta
especialment, hem inclòs aquest punt per donar prioritat a les
famílies monoparentals i nombroses als recursos de conciliació
que venguin subvencionats pel Govern balear. 

Com que encara no sabem, creim que sí, perquè així ens ho
va assegurar la consellera, però encara no han sortit les bases
d’aquest any, ho volíem posar per escrit perquè quedi
constància, perquè al final aquestes famílies -les nombroses i
les monoparentals- són les que tenen més dificultats de
conciliació.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fernández. Torn de fixació de
posicions. Pel Grup Parlamentari VOX té la paraula el Sr.
Buades, per un temps màxim de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies. En primer lloc, agrair a tots vostès el
cònsol que m’han donat per la mort de ma mare ahir, que al
cel sia. Moltíssimes gràcies perquè m’he trobat molt recolzat
per tots vosaltres. Moltes gràcies. 

Bé anem al tema. Som aquí perquè crec que ma mare
estava molt orgullosa de tenir un fill diputat i dic, bé, doncs el
millor homenatge per ma mare és ser avui aquí. 

Bien, tengo que agradecer profundamente al Partido
Popular que haya presentado esta PNL, me parece muy
oportuna y en el tiempo adecuado. Porque hay que tener muy
en cuenta que aunque a algunos partidos políticos no les
convenga hablar sobre el invierno demográfico, me ha
extrañado, me ha extrañado porque si a nosotros nos llaman
negacionistas, a ustedes también les podemos llamar
negacionistas a partir de hoy, de una realidad clara que es el
invierno demográfico. ¿Que es acientífico? Entonces, la
interrupción voluntaria del embarazo en vez de un aborto
¿también es acientífico o cómo lo...? o sea, aquí ya estamos
jugando con el mantra de la izquierda de siempre, jugar con el
lenguaje porque, hombre, decir aborto es como muy... agresivo.
Decimos involuntario del embarazo perquè la cosa queda més
suau.

Pues ahora, por lo visto, el invierno demográfico no es
científico hablar de él. Pues mire, va a Google mismo y
encontrará miles y miles de documentos de sociólogos de
muchísimo prestigio que están diciendo que el mundo
occidental está inmerso en un gran invierno demográfico.
¿Cómo se define el invierno demográfico? Pues se define que
la pirámide poblacional está invirtiéndose, ahora mismo está en
un rombo, como usted sabe como socióloga, señora del PSOE,
estamos en un rombo y vamos a una pirámide invertida. 

Eso quiere decir, quitando toda la ideología y quitando toda
la moral y la ética que aquí no tienen cabida, simplemente te
está diciendo que la población mayor dentro de 20 o 25 años
doblará a la actual población activa, que es la que está
cotizando. Y esto, por mucho que me diga que no con la
cabeza, está demostrado aquí. Incluso, hace unos años, en la
legislatura pasada, Pere Salvá, que yo creo que es un
prestigioso sociólogo de la UIB, estuvo aquí en esta misma
sala, aún no se había reformado, toda una mañana
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explicándonos cuál era la inversión, el invierno demográfico
que se estaba produciendo en Baleares.

Claro, esto tiene un problema a futuro, que a lo mejor ahora
no lo vemos, no lo vemos, pero en un futuro no habrá sociedad
ni administración que pueda llevar o cargar con el peso de
atención sanitaria, con todo el peso económico, porque las
personas mayores, por ejemplo mi madre que ha estado un mes
ingresada en un hospital, tiene un coste bestial. Si la esperanza
de vida se está alargando esto quiere decir que habrá más
población. 

Por lo tanto, primero, si queremos una sociedad del
bienestar como la que tenemos ahora o cambiamos las tuercas
o no habrá sociedad del bienestar, porque no habrá quien le
aguante el peso de una sociedad envejecida. Ahora mismo
estamos en un 1,1 hijos por mujer, el relevo generacional está,
según los sociólogos, como usted bien sabe, está en 2,1. El
único país de Europa que ha llegado al 2,1 fue Francia el año
pasado. Estamos muy lejos del relevo generacional. Por tanto,
vamos a tener unos problemas muy grandes.

Pero en la promoción de la natalidad no se trata de que las
mujeres tengan más hijos, no, que las mujeres tengan los hijos
que quieran. Pero curiosamente el CIS hace unos meses sacó
una estadística donde decía que las mujeres en España quieren
tener 2,1 hijos por mujer, pero tienen 1,1 hijo por mujer. Por lo
tanto, aquí vemos que hay un fallo que podemos solucionar con
medidas pronatalidad. 

Claro, reducir la natalidad solo al tema privado es igual que
todo lo demás, que la religión solo en el tema privado. Sí. Pero
esa es la táctica, la mantra de la izquierda, cuando hay un
problema generacional muy gordo se trata de..., bueno, decir
que esto es... no, hay que poner las medidas consecuentes para
que la población pueda ser sostenida, sobre todo la población
mayor, que vamos a ser todos nosotros dentro de 25 o 30 años,
yo antes, estaremos dentro de ese grupo de población que
tendrá que ser cuidado. Yo, con los años que he contribuido y
con los hijos que he traído al mundo y con las cotizaciones de
mis hijos, me gustaría que me tratasen igual a como han tratado
a mi madre, hasta ayer.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim de
cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca, i jo
personalment, coincidim amb les reflexions i les exposicions
que manifestava la Sra. Fernández en relació amb l'exposició
de motius i, tot i així, estam d'acord que efectivament existeix
un problema de natalitat, però  vinculat al fet que les persones
que volen tenir fills es troben amb dificultats per tenir-los.

En aquest marc, si ens centram en aquest marc de
problemàtica i de casuística, estam d'acord en la posició de les

polítiques de conciliació, com no pot ser d'una altra manera. De
fet, impulsarem el primer pla de conciliació de les Illes Balears
la passada legislatura, si no, no ho haguéssim fet.

Efectivament, quan parlam de polítiques de conciliació, el
primer que ens ve a la ment en un moment determinat és
aquesta combinació dels temps, ser capaços de fer aquests tetris
de temps entre feina, cura, oci i espai personal. I, efectivament,
això és una part de les polítiques de conciliació, però no és tota
la política de conciliació, perquè rere aquesta dificultat dels
temps hi ha dificultats encara més grans vinculades a aquesta
decisió, que el Sr. Buades abans ho esmentava amb aquesta
mitjana d’1,2 fills i, en canvi, la voluntat del 2,1. I aquí hi tenim
una tria a la qual cal donar-li resposta, perquè, si no, es igual si
tens molt de temps a poc temps, que és la precarietat laboral, el
cost de l’accés a l'habitatge i el cost de vida i la insularitat.
Venc a dir, aquests tres elements són els motius que et tiren
enrere.

Llavors, a la par, un pic tu t’has tirat a la piscina, tot i tenir
tots aquests elements, tens el problema de la gestió del temps
i del model laboral i de com aquesta combinació d’aquests tres
tipus de temps que necessitam.

En relació amb els punts, jo li diria que entenc que el punt
1 es dirigeix a empreses, les polítiques fiscals, tot i que no ho
posa. 

El punt 2, m'agradaria puntualitzar que el Pla de família
existeix, està en vigor de fet, existeix el pla interinstitucional de
polítiques de família que ve vinculat a la Llei 8/2018, que és de
2022 a 2024. No em posaré exquisida en aquest sentit, entenc
que el que s'adapta més a la realitat és dir que es demanda que
s'elabori el segon pla interinstitucional vinculat en aquesta llei,
que almanco és la que està en vigor fins que es modifiqui.

En relació amb el punt 3, que planteja mesures vinculades
a les dones embarassades amb risc d'exclusió, efectivament,
estic d'acord que es plantegin aquestes mesures, però a totes, a
totes les dones embarassades en risc d'exclusió. I amb
l'aprovació de la PNL de dimarts, les dones embarassades que
no tenen residència legal no podran tenir accés a les prestacions
vinculades a la Llei de prestacions ni a la de serveis socials. Per
tant, m'abstendré en aquest punt, a no ser que s'esmeni aquesta
situació. 

En relació amb el punt del pla de conciliació, hi ha l'esmena
del Grup Parlamentari Socialista que entenc que millora el
redactat actual, que és en el mateix sentit que el Pla de famílies,
i que en el cas que s'accepti o no, li donarem suport. 

Crec que és important, sempre ho repetim, moltes vegades,
que el que votam no és l'exposició de motius sinó les propostes,
i és cert, però és veritat que todos los caminos llevan a Roma,
però alguns fan més voltes que d’altres. 

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula la Sra. Gomila,  per un temps màxim de cinc minuts. 
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LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. És un fet que l'esperança de vida de les
persones ha augmentat, que la taxa de natalitat ha disminuït i
que, per tant, la societat està envellint. I, com bé saben, la
necessitat demogràfica que té Europa per mantenir el benestar
dels europeus dependrà, sense cap dubte, de la vinguda de gent
de fora. Mentrestant, el PP, per una banda, vol augmentar la
natalitat i admet que serà important la immigració, però per
l'altra treuen drets als immigrants en situació administrativa
irregular de la mà de VOX. 

També, com sempre, el PP pensa que la solució passa per
impulsar noves mesures fiscals, amb les quals podem estar
d'acord, sempre que es fixin unes condicions perquè només se’n
puguin beneficiar les persones més vulnerables i amb rendes
més baixes, la qual cosa no sempre s'aplica en els cas del PP
amb les deduccions fiscals, com hem vist, per exemple, amb
l'impost de successions, que ha beneficiat les rendes més altes,
perquè abans, a les més baixes, ja estaven exempts o bé era
d’1%. 

A més, també hem de tenir en compte, haurien de prendre
altres mesures, perquè de què serveix que dedueixin el lloguer
d'un habitatge a les persones que no poden tenir un habitatge o
com que val molt el lloguer no el poden pagar i, per tant, no
tenen contracte?

Per tant, convendria que es pensàs no només en mesures
fiscals, sinó també en altres tipus de mesures. I com que no
sabem en quin sentit anirien les mesures fiscals que vostès
diuen, de moment, farem un vot d'abstenció al punt 1 i al punt
5.

Per altra banda, no hi ha cap dubte de la necessitat de seguir
impulsant polítiques encaminades a la conciliació de la vida
laboral i familiar i a la corresponsabilitat, pel que trobam
encertada l'esmena que ha presentat el PSOE en el sentit
d'afegir la paraula “corresponsabilitat” a les mesures que hagin
d'impulsar. Per això, si s'admet l’esmena el PSOE, faríem un
vot favorable, en cas contrari, faríem un vot d'abstenció.

Respecte del punt 4, que demana que es desenvolupi el Pla
de conciliació i corresponsabilitat, per enèsima vegada, MÉS
per Menorca, per enèsima vegada, també hi votarà a favor.
Perquè tots sabem que hem dut ja no sé quantes propostes
d'aprovar o de  desenvolupar aquest pla, però hi estarem
d'acord. Creim que és més encertada l'esmena que posa el
PSOE en el sentit d'avaluar primer el pla i després redactar-lo,
però, així i tot, independentment del que es decideixi per part
del PP, faríem un vot favorable a aquest punt. 

Respecte del punt 3, és curiós que el PP vulgui estudiar
noves mesures enfocades a dones embarassades amb risc
d'exclusió social amb la finalitat de promoure la seva integració
social, o que en el punt 6 vulgui reforçar el complement d'ajuda
per a la infància a l’ingrés  mínim vital per donar suport a les
famílies radicades a la pobresa i, en canvi, a moltes d'elles, com
són les dones immigrants, com deia la Sra. Carrió, i a les seves
famílies en situació administrativa irregular no vol ni que
s'empadronin, amb totes les conseqüències que açò du de no
tenir accés a la salut o a l’educació. 

Perquè vostès, senyores i senyores del PP, a la Comissió
d'Assumptes Institucionals varen aprovar una proposta per
donar instruccions als ajuntaments en relació amb les
obligacions en els padrons municipals amb l'objectiu que els
immigrants il·legals no es poguessin empadronar. I en el ple
d’aquest dimarts varen aprovar que a les properes
convocatòries d'ajudes i subvencions sigui exigida la residència
legal a aquestes illes, que es modifiqui la normativa perquè les
prestacions socials no puguin anar a persones que no tinguin la
residència legal. Varen aprovar la no concessió d'ajuts a ONG
que treballin per promocionar i ajudar les persones que tenguin
persones immigrants en situació il·legal. Llavors, les entitats
que treballen per eradicar la pobresa infantil, com ho faran si el
Govern els denega les ajudes i subvencions pel simple fet que
també tracten amb famílies en situació administrativa irregular?
I llavors, com ho farem si les dones embarassades en risc
d'exclusió social en deixaran fora una part perquè són
immigrants en situació administrativa irregular?

No sé què deu pensar de tot açò la consellera d’Afers
Socials. Bé, sí que ho sé perquè hi vaig parlar l'altre dia.

Senyores i senyors del PP, aquest doble discurs d'abraçar la
inclusió i la lluita contra la pobresa, per una banda, i votar les
propostes de VOX, que van en sentit contrari, per una altra, la
veritat és que fa que no puguem tenir molta confiança amb el
que diuen, tot i que les  propostes ens semblen positives. Vull
dir, que si tengués confiança en el que vostès diuen, no tindria
cap problema a votar-les a favor, però com que veig que , per
una banda, proposen mesures i per una altra, a una part
d’aquesta gent no serà possible aplicar-los, la veritat és que en
aquest sentit als punts 3 i 6, molt a pesar meu, perquè crec que
són mesures que serien bones, com que vostès fan un doble
discurs i no sé si podem confiar en vostès, farem un vot
contrari. 

Ara bé, si en el punt 3 pogués fer una esmena in voce i
l'acceptassin en el sentit que després de posar “d’inclusió”
posàs “independentment de la seva situació administrativa”, en
aquest cas MÉS per Menorca sí que faria un vot favorable.

Dir només al Sr. Álvarez que vostès diuen que el PP és un
pilar bàsic, sempre que no siguin de famílies en situació
irregular administrativament, i dir al PSOE que diu que aquesta
proposta fomenta la maternitat de qui vol ser mare, sempre que
no siguis un immigrant en situació irregular. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si
podem continuar... Podem continuar.

Pertoca la intervenció del grup proposant per fixar la
posició i assenyalar si accepta les esmenes, per un temps
màxim de cinc minuts. Té la paraula el Sr. Álvarez.
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EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, més enllà de les petites
discussions que haguem pogut tenir, aquesta dialèctica,
oratòria, ideologia, etc.,  donar-vos les gràcies a tots per
expressar molt majoritàriament el vot positiu a aquesta
iniciativa parlamentària.

Són molts els detalls que vull comentar i unes petites
transaccions que us vull proposar, però bé, aniré per parts.

Quant a la intervenció de la Sra. Fernández, estic satisfet
que, maldament no comparteixi el diagnòstic de la situació, sí
estigui d'acord en el fons, en la necessitat d'impulsar actuacions
des d'aquest parlament. Acolliré de pasada la intervenció, la
frase que feia la Sra. Carrió, la portaveu de MÉS, que deia que
todos los caminos llevan a Roma i és ver, vull dir, podem tenir
visions molt diferent d’una qüestió, però al cap i a la fi si tots
estam d'acord a fer una intervenció i a fer una passa endavant
en favor de les famílies i de l'augment de la natalitat, aquí som.

És ver, com deia la Sra. Fernández, una altra, diguem,
d'aquestes qüestions que posen el focus en la situació de la
piràmide poblacional és l'augment de l'esperança de vida, i estic
completament d'acord que no hem de fomentar la maternitat o
la natalitat com a una qüestió d'estat, sinó com una qüestió de
voluntat. No és igual la situació dels nostres pares als anys
seixanta, la situació del baby boom del segle XX, amb la
situació que tenim ara. Ha canviat el panorama sociolaboral, la
situació de l'habitatge, la situació socioeconòmica, el poder
adquisitiu que tenen les famílies, i del que es tracta és que tots
aquests ítems no siguin un impediment per a qui vulgui formar
una família, qualsevol tipus de família, sigui una família
monoparental o una família..., no sé quin dels portaveus dels
grups de l'oposició parlava dels padrins que tenen de menors,
qualsevol tipus de família.

També dir que aquesta PNL no parla en cap moment ni de
races, ni de sexes, ni de gèneres ni de creences religioses. Crec
que més enllà d’una exposició de motius que agradi o no,
posam el focus en una qüestió que és donar solucions a les
famílies de les Illes Balears.

Quant a les esmenes, passaré a la part de les esmenes, ja que
les ha presentat el Grup Socialista. Tenim la primera que es la
5860, que és l'esmena al punt 2, que canvia la paraula
“maternitat” per la paraula “criança”, aquesta serà acceptada en
la seva integritat. 

En segon lloc, tenim l'esmena 5861, que fa referència al
punt 4, que parla de fer aquesta avaluació del Pla actual de
conciliació i corresponsabilitat, hi estam completament d'acord.
És una bona idea a partir d'una diagnosi prèvia abans de posar
en marxa noves iniciatives. Ara bé, aquest govern s'havia
compromès a fomentar altres mesures, i crec que pot ser que
estigui bé fer aquesta transacció que la Sra. Fernández em
proposava, que quedaria de la següent manera: “El Parlament
de les Illes Balears insta el Govern de les Illes Balears a avaluar
el compliment del Pla de conciliació i corresponsabilitat 2021-
2024, a elaborar un nou pla que s'adapti a les noves necessitats
detectades i a promoure altres facilitats enfocades a la
reincorporació de les mares al mercat laboral, així com per

garantir els serveis adequats, jornades parcials i mesures de
flexibilitat horària per al foment de la corresponsabilitat
personal, familiar i laboral”. Aquesta seria la proposta de
transacció.

Quant a l'esmena 5862, que és el punt sisè bis, no puc estar-
hi més d'acord. Hem de donar una empenta a aquestes famílies
que estan en una situació de desavantatge, aquestes famílies
monoparentals, les famílies nombroses, i crec que incloure
aquestes convocatòries d'ajudes del Govern per a totes les
activitats extraescolars i donar-los prioritat és molt encertat.

Quant a la intervenció de la Sra. Carrió, la companya de
MÉS, em feia una proposta, em fa una proposta in voce al punt
segon, que és acotar..., que és el segon pla, el segon pla
interinstitucional de suport a les famílies i a la materialitat, si
no hi ha res a dir per part dels altres grups polítics per part
nostra, endavant, amb l'objectiu d'aconseguir el màxim consens
possible. 

I quant a les esmenes de MÉS, Sra. Gomila, sempre és tan
dura amb mi... A mi em sap molt de greu perquè és que venc a
aquesta comissió sempre amb un to molt propositiu, m'estim
més aconseguir generar consensos que generar discussions.
Simplement li diré que des del Partit Popular, si bé tenim
l'aritmètica parlamentària que tenim, prioritzam la gestió i no
deixar ningú enrere.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. Acabat el debat passam a votar
la Proposició no de llei RGE núm. 3018/24. Se m’ha sol·licitat
que es faci votació punt per punt... Sr. Buades.

EL SR. BUADES I RUL·LAN:

Sí, per favor, m’agradaria votació separada per punts.
Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Farem, idò, punt per punt..., amb les esmenes d'adicció...

Bé, idò... com ho tenim? Així que..., hi som tots? D’acord. 

El primer punt el votaríem tal com està així, d’acord?
Passam a votació. 

(Remor de veus)

12 vots a favor, 1 abstenció.

El punt 2, amb l’esmena... amb la transacció..., d’acord,
s’ha d’afegir “el segon pla”, “el segon pla de familíes de...”,
que sabem el que votam? D’acord. 

Passam a votar

12 vots a favor, 1 en contra.
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Punt número 3, talment. D’acord, punt número 3. Votam.

11 vots a favor, 1 abstenció i 1 en contra.

Ara sí que ve el punt número 4, amb la transacció del Partit
Socialista, la 5861/24. Votam.

13 vots a favor, ... unanimitat en aquest punt.

El punt 5, el punt cinquè és talment, no? Votam.

12 vots a favor, 1 abstenció.

El punt 6 talment. Votam.

12 vots a favor, 1 abstenció.

Falta el nou apartat, el 6 bis. D’acord, exactament. Votam.

13 vots a favor, unanimitat.

Així, queda aprovada la PNL RGE núm. 3018/24.

Sense més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.

Moltíssimes gràcies. Trob que ho hem salvat.
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